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Ata da Sessão Solene de Instalação da 4ª Sessão Legislativa da 17ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 03 de fevereiro de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Gaban, 

Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 

Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Câmera, 

Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Regis, 

Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (56). Compuseram a Mesa dos trabalhos os Excelentíssimos Senhores: Deputado 

Rogério Andrade, 2º Secretário da Assembleia Legislativa; Deputado Fabrício Falcão, 3º Secretário 

da Assembleia Legislativa; Otto Alencar, Vice-Governador do Estado da Bahia; Desembargador 

José Edvaldo Rocha Ratadando, representando o Presidente do Tribunal de Justiça do Estado da 

Bahia, Desembargador Eserval Rocha; Procurador-Geral de Justiça, Wellington César Lima e Silva; 

Desembargador Valtércio Ronaldo de Oliveira, Presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 5ª 

Região; Defensora Pública do Estado da Bahia, Vitória Bandeira; Presidente do Tribunal de Contas 

do Estado, Conselheiro Inaldo da Paixão Santos Araújo; e o Presidente do Tribunal de Contas dos 

Municípios, Conselheiro Paulo Virgílio Maracajá Pereira. O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão Solene de instalação dos trabalhos legislativos da 4ª Sessão 

Legislativa da 17ª Legislatura, que recebeu o Exmº Sr. Governador Jaques Wagner para apresentar 

a Mensagem anual do Executivo Estadual. O Chefe do Poder Executivo foi conduzido ao plenário 

por uma comissão de deputados (Líder do Governo – Deputado Zé Neto, Líder da Oposição – 

Deputado Elmar Nascimento, Líder do PT – Deputado Rosemberg Pinto, Líder do PSD - Deputado 

Alan Sanches, Líder do DEM - Deputado Gaban, Líder do PRP/PTN/PSDB – Deputado Jurandy 

Oliveira,  Líder do PBT/PCdoB - Deputado Euclides Fernandes, Líder do PP/PSL –  Deputado Cacá 

Leão, Líder do PV - Deputado Marquinho Viana, Líder do PSB/PMDB -  Deputado Capitão Tadeu e 

a Deputada Kelly Magalhães, representando as Mulheres), onde foi recepcionado com o acalorado 



mbam 

aplauso das autoridades civis, militares e eclesiásticas presentes. O Hino Nacional Brasileiro foi 

executado pelo Coral da Assembleia Legislativa, sob a regência do maestro Cícero Alves, 

acompanhado pelos presentes. O Governador Wagner cumprimentou a todos com muita alegria e 

asseverou que os sete anos que está à frente do Estado “deixaram marcas importantes na melhoria 

do desenvolvimento social e na consolidação da democracia baiana”. Falou de improviso e com um 

tom de despedida em seu oitavo e último discurso de abertura dos trabalhos legislativos, apontando 

os embates na Assembleia para aprovar o Orçamento, como marca de um novo tempo. Mostrou 

expectativa positiva ao dizer que espera “concluir este ano com mais conforto na área das finanças 

e do orçamento do Estado”. Falou sobre a ampliação da infraestrutura baiana que o próximo 

governante encontrará, citando as obras da Ferrovia Oeste/Leste e a ponte Salvador/Itaparica, que 

espera licitar no último trimestre deste ano, e a duplicação de várias estradas. Apoiado em dados do 

IBGE, revelou o aumento de 28% no rendimento médio do baiano, sendo que os mais pobres 

tiveram um acréscimo de até 37%, afirmando que os “indicadores econômicos e sociais evidenciam 

que estamos materializando nossos objetivos, embora muito ainda precise ser feito”. Destacou 

investimentos privados em seus sete anos de governo. Afirmou ter feito todos os esforços, 

juntamente com a Presidenta Dilma Rousseff, para que a falta não provocasse nenhum retrocesso 

em relação às conquistas que o estado e o Nordeste vêm experimentando nos últimos 11 anos de 

governo do PT. Avaliou que houve dificuldades que foram superadas com a construção de adutoras, 

com o Programa Água para Todos. Destacou a importância da cooperação entre os poderes, com 

respeito à autonomia de cada um, valorização das instituições e permanente diálogo. O Chefe do 

Executivo Baiano prestou contas das ações realizadas nas diversas áreas do governo - “ostentamos 

enormes avanços em indicadores educacionais, de saúde, de renda, emprego e assistência social”. 

Nesse sentido, anunciou que as ações governamentais continuarão a ser norteadas “pela inclusão 

social e afirmação dos direitos, pelo desenvolvimento sustentável e infraestrutura para o 

desenvolvimento e pela gestão democrática do Estado”, razões pela qual o Estado continuará 

investindo em políticas e programas, alguns dos quais já se encontram em execução (Todos pela 

Escola, Saúde em Movimento, Água para Todos, e em parceria com o Governo Federal - Minha 

Casa, Minha Vida II, Luz para Todos, Programa Brasil Sem Miséria e o Programa Vida Melhor) e 

nas áreas da saúde, da segurança pública, do turismo, da cultura, em obras estratégicas e 

estruturantes (Ferrovia de Integração Oeste-Leste e o Porto Sul), na recuperação das rodovias 

baianas (em parceria com os municípios). Ademais, afirmou que, dentro do que permite a Lei de 

Responsabilidade Fiscal, o Governo vem investindo para a melhoria da segurança pública. Fez 

alusão ao seu relacionamento com o Legislativo e o Presidente da Assembleia, Deputado Marcelo 

Nilo, como “uma coincidênia inédita que o agrada profundamente pela relação de parceria e 

amizade que construiu e, também agradeceu ao apoio de sua bancada, na pessoa do Líder, 

Deputado Zé Neto. Dedicou palavras especiais também ao Vice-Governador e Secretário de 
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infraestrutura, Otto Alencar, classificando-o de “querido irmão que ganhei na caminhada da política 

na Bahia”. Ao encerrar, lembrou do ex-governador de Sergipe, Marcelo Déda, falecido no final do 

ano passado. Por fim, agradeceu o espírito democrático e o senso de responsabilidade dos 

parlamentares na votação das matérias necessárias para a “construção de uma nova Bahia, mais 

dinâmica e menos desigual”, desejando ano legislativo produtivo para a “Casa do Povo” na gestão 

dos interesses dos baianos, na certeza de que contará com o costumeiro apoio do Plenário. O Sr. 

Presidente, afirmando que “não há sociedade civilizada sem polícia”, cuja função social é manter a 

democracia e a civilização, com disciplina, hierarquia e irrestrito respeito às leis, lembrou o episódio 

da paralisação parcial dos policiais militares e da ocupação desta Casa, salientando a serenidade 

do Governador Jaques Wagner ao negociar com a categoria para desocupá-la e por fim ao 

movimento, proporcionando tranquilidade à população baiana, ao tempo em que ratificou que o 

Poder Legislativo sempre estará aberto ao diálogo “a todos que nela se fazem representar”. 

Afiançou que o Parlamento Baiano, resguardadas as prerrogativas constitucionais, continuará 

colaborando com as grandes decisões do Estado, voltadas para o desenvolvimento da Bahia e pelo 

bem do povo baiano e, em nome dos Pares e da Mesa Diretora, agradeceu ao Governador as 

palavras de apreço. Por fim, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença do Governador, 

das autoridades civis, militares e eclesiásticas e, após a execução do Hino da Bahia, executado pelo 

Coral da Assembleia Legislativa, declarou encerrada a Sessão à qual deixaram de comparecer os 

seguintes Srs. Deputados: Fátima Nunes, Herbert Barbosa, João Bonfim, Maria Luiza, Roberto 

Carlos, Ronalo Carletto e Vando (07). 
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